Geometria I - Canale M-Z - Prof. P. Piccinni

Seconda prova in itinere - 5 giugno 2017

Nome e Cognome:

Numero di Matricola:

Esercizio | Punti totali | Punteggio
1 10
2 10
3 10
Totale 30

Occorre motivare le risposte. Una soluzione corretta priva di motivazione ricevera O punti.

Verra corretto solo quello che sara scritto su queste pagine.

Voto/30:
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Esercizio 1. Siano [z, z1, %2, T3, 24, x5] coordinate omogenee nello spazio proiettivo PR. Si considerino in Py i seguenti
punti:

Ry =11,0,0,1,0,0], Ry =10,1,2,0,1,1], So =1[0,0,2,0,0,1], S;=1[1,1,0,1,1,0].

i) Scrivere le equazioni parametriche delle rette rispettivamente r passante per i punti Ry e Ry, e s passante per i
punti Sy e S (si usino in entrambi i casi due parametri omogenei, denotandoli con A, u per la retta r e con X, u’ per
la retta s).

ii) Verificare che le rette r e s si intersecano in un punto P e scrivere le coordinate omogenee di P.

iii) Indicare un procedimento per scrivere (o scrivere direttamente) le equazioni cartesiane del piano proiettivo
« C P§ contenente le retta r e s.

Si considerino poi in Pg i seguenti iperpiani:
po 2o+ x3 =0, p1:21+2x9 + x4+ 25 =0, 09 :2x9 + x5 =0, o1:20+x1 + a3+ 24 =0,
e i fasci di iperpiani

Fo: Apo + pp1, Fy:Nog+ oy,

iv) Verificare che i due fasci F,, F, hanno un iperpiano « in comune. Scrivere 1" equazione cartesiana di .
-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0~

Svolgimento (anche sul retro!):

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-

Risposte: eq. par. r eq. par. s punto P

equaz. cart. « equaz. cart. di 7




Esercizio 2. Si considerino in PH%, usando coordinate omogenee [xg, x1, 23], le seguenti coniche:

Co: 95(2) +2x9x1 =0, Ci: :Ef —1—2953 +2x9x0 + 22129 = 0, Dy : 2x§ +2x120 =0, D;: x% +$% +2x9x1 4+ 22929 = 0,
e i fasci di coniche

Fe : MCo + pC, Fp: XDy + M/D1.

i) Verificare che i due fasci hanno una conica £ in comune, scrivere l'equazione cartesiana di € e stabilire il tipo
proiettivo di & tra i cinque possibili in PZ.
ii) Determinare le coniche degeneri del fascio Fe.

iii) Determinare le coniche degeneri del fascio Fp.

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-

Svolgimento (anche sul retro!):

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-

Risposte: equaz. cart. di £ tipo proiettivo di £

coniche degeneri in F¢ coniche degeneri in Fp




Esercizio 3. Sia E2 il piano euclideo, e siano (xy) coordinate cartesiane su di esso relative ad un riferimento cartesiano
ortonormale. Si ricordi che le isometrie dirette si esprimono analiticamente in E? mediante sistemi del tipo:

(1) r =cnx’ 4ecey  +b
y =cux’ ey +bo

essendo C' = (cop) una matrice ortogonale con detC' =1, e b= (by,b2) € R

Si considerino in E2 le seguenti iperboli:

T:2? —y* =1, T ay=1, Ty -2 =1, " ay = —1,

e le seguenti parabole:
Pz =1y> Py=a>+1, Pir=—y? -1, Py =—z®+1.

i) Scrivere le due isometrie di tipo (1) che consentono di trasformare rispettivamente Z — Z", 7' — I".
ii) Scrivere le tre isometrie di tipo (1) che consentono di trasformare rispettivamente P — P’, P — P”, P — P,

iii) Scrivere, in coordinate omogenee [z, 1, x2], attraverso le trasformazioni © = 1 /g,y = x2/xo e moltiplicando
per z2, le equazioni delle chiusure proiettive Z, P rispettivamente di Z e di P.

iv) Ricordando lespressione analitica delle proiettivita

/ / /

To = aooTot Ao1T1t+  Qp2%s

/ / /

(2) r1 = Cl10330+ a11x1+ a12T9
/ ! !

T2 = a20Tpt+ a21T1+ a2,

(con (aqep) non singolare), scrivere infine le equazioni di una proiettivita che manda Z — P.
-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0~

Svolgimento (anche sul retro!):

-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-

Risposte:
-1 =1
P — P P — P P 5 P
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